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: snéralement en : | Iemer.]t, on ne peut méme pas Figure 17
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A ' . act une fonction croissante du volume vable: i y a trop de facteur fixe  pmL
— et un codt variable (CV), qui es par ouvrier (le rapport K/L est
production : CV = CV (X). | | trop élevé).
Soit : C=CF+ CVX). Plus généralement, pour tout

équipement, pour toute tech-
Le coiit moyen de produc nique, il existe un volume idéal de
duite. : travail pour lequel la productivité
On a donc : CM =C/ X d‘une heure de travail est maxi-
ke ' male. Tant qu’on n’a pas atteint ce

tion (CM) mesure le colit par unité pro-

) mesure la variation du cout

) ] : r idéal, iVité —
Le colt marginal o proelc o, ont petite de la quantité pro- | CLOROT Tl 8 12 Prodiete L
o ?:':.-n arfaitement divisible), ou bien pour une unite sup- taire (le produit marginal) aug-
dugte ol pde roduction (bien imparfaitement divisible). | mente. Mais cela ne peut durer indéfiniment. On atteindra finalement la
P lementalré g | hme de variation de C, c'est-a-dire, combinaison capital-travail pour laquelle la productivité de I'heure est maxi-

Le cout marglr}a_l mesure donct_enqge cout total par rapport a la produc- male. Au-dela de ce seuil, si I'on augmente la quantité de travail, le produit
par définition, la dérivée de |a e | total continuera a progresser, mais nécessairement moins vite que dans la
tion : cm = dC / dX. phase précédente ou les facteurs fixes étaient sous-utilisés. Le produit margi-

nal est alors décroissant. A la limite, si I'on continue indéfiniment 3 embau-
cher des ouvriers, on pourrait atteindre un stade ou il y aurait si peu de terre
et d'equipements disponibles par travailleur que la production baisserait au
lieu d'augmenter. Dans ce cas extréme, le produit marginal devient négatif.

: Nous venons d'expliquer une loi fondamentale de I'analyse économique,
ENTS FACTORIELS DECROISSANTS | la loi des re{wde{nents d.ecrorssants, dont _Ia premlerf_- presenfcatlf)n conforme a
le facteur travail peut varier. Com- = 'analyse microéconomique contemporaine peut étre attribuée au Francais

is a quel
de travail (L)? Il est raisonnable de per&se{ quegéa}:l)r(c;gr;;i;s; Fi)\lilnaLl 2 205;-
s mar :
2 Ce rythme est mesuré par le produl b
;¥Z?§oissar:¥ cela indique que le produit total (X) augmente de plus en p

' | is de moins en
vite : si PmL est positif et décroissant, X augmente toujours, mats d

moins vite : enfin, si PmL est négatif, X diminue.

: : i . Le produit mar- Remarques :
- s nossibles sur la figure 17 Ev _
gl cis t:g;z:?sgro‘?ssant au début d’une phase de produc- — On utilise indifféremment les termes « rendement », « produit » ou
- A : ue
ginal peut étre even

tion. | inons un champ a cultiver sur quue_l on embauche chaque jour ur]t 1 « productivité », I'important étgnt de leur adjoindre le qualificatif adéquat :
ioh, Imaginan ; .« La oroduction augmentera probablemen « total », « moyen » ou « marginal ».

ouvrier agricole supp"?mentalte' Fr)] ou encore avec trois ouvriers qu‘avec ~ La phase de rendements croissants (PmL croissant) n‘est pas une néces-
plus vite avec deux OUNTIETS A ave:::l . ital (terre, outils, machines, etc.) est sité absolue; elle dépend des biens et des techniques considérés. La seule
deux. En eiet aubdéb:t';efggfg dg (’:t?apvailleurs rrwe permet pas de tirer le _ necessité énoncée par la « loi » est celle de la décroissance du produit margi-
gaspillé; un nombre tro

Aqui ' ibles; éventuel nal. .
meilleur parti de la surface cultivée et des équipements disponibles;

8. Evolution du produit moyen et du produit marginal !

LA LOI DES RENDEM
Nous nous situons en courte période; seul

Pour un état donné des techniques, si I'on utilise une quantité
croissante d'un facteur de production, tous les autres facteurs
etant fixes, la productivité marginale de ce facteur doit baisser a
un moment ou a un autre.
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